

Исследование властных отношений и распределения власти в отношениях супругов

Научный руководитель – Трубицына Людмила Валентиновна

Лазебная Марина Сергеевна

Студент (магистр)

Академия социального управления, Москва, Россия

E-mail: ms.lazebnaya@gmail.com

В психологических исследованиях семьи и супружеских отношений традиционно много внимания уделяется удовлетворенности браком, распределению ролей в семье [1], структуре семьи [2]. Касаясь вопроса властных отношений в семье, исследователи, как правило, ограничиваются указанием на тип семьи - патриархальная, матриархальная, партнерская. По сути дела, исследование отношений власти сводится к определению того, кто является в семье главным (власть принадлежит женщине, мужчине или делится поровну) и как это связано с удовлетворенностью браком [3]. По нашему мнению, отношения власти в семье, распределение ее между супругами, распределение власти при принятии решений, способы ее поддержания не столь однозначны, включают много различных аспектов и заслуживают более пристального и серьезного внимания психологов.

Целью нашей работы являлся феноменологический анализ различных сторон властных отношений в семье.

Предмет исследования: властные отношения и распределение власти в отношениях супругов..

Метод исследования: качественное слабоструктурированное интервью.

Респондентами выступило 10 человек, мужчин и женщин, находящихся более года в официальном браке или проживающих совместно более года. Возраст респондентов 30-40 лет.

На основании качественного феноменологического анализа полученных интервью сделан ряд выводов.

Выделены основные, по мнению респондентов, сферы жизни семьи: зарабатывание денег, распоряжение деньгами, вопросы быта, секс, проведение отпуска и свободного времени, отношения с детьми, отношения с родителями супругов, отношения с друзьями, работа и карьера, обучение, внешний мир.

Выделены основные параметры властных отношений, характеризующие сложную картину распределения власти в семье в целом и во всех основных сферах ее жизни, в частности. Для понимания картины распределения власти в семье важным оказались ответы на следующие вопросы:

Кто ставит проблему, от кого исходит инициатива. Кто принимает окончательное решение. Существует ли возможность обсуждения. Кто является исполнителем. Чьи интересы являются приоритетными. Заявляют ли о своих желаниях открыто. Чувствуют ли себя в праве заявлять о своих желаниях и настаивать на них. Кто кого подталкивает при реализации решения. У кого больше прав. У кого больше ответственности. У кого больше обязанностей. У кого есть право вето. Если решение было неудачным, кто принимает вину на себя или считается виновным; кто за какие аспекты неудачи принимает вину. Кто осуществляет контроль над действиями другого, кто как относится к контролю, кто хочет контролировать. Контролируется ли местонахождение супруга (супруги). Кто как относится к вопросам свободы (свое и партнера), доверия. У кого в каких случаях возникает ощущение зависимого, подчиненного положения. Отношение к роли логики и эмоций в

принятии решений. Принимаются ли решения импульсивно или планируются. Кто более импульсивен. Кто больше планирует. Кто больше прибегает к логике, кто к эмоциям. Кто более прагматичен. Поддерживают ли друг друга (кто кого). Ощущают ли поддержку. Может ли кто-то в семье сказать «так будет, потому что я так сказал». Кто как относится к попыткам партнера командовать. Ценят ли партнера. Чувствуют ли себя оцененными. Ценят ли вклад партнера в семью. Понимают ли свой вклад в семью.

По каким причинам терпят отношение и действия партнера, которые не нравятся.

Кто может влиять на решения семьи (родители мужа или жены, друзья). Кто принимал решения в родительских семьях супругов.

Как применяются методы воздействия и санкции при принятии решений, нарушениях договоренностей, кто какие методы воздействия и санкции использует, какие эффективны, какие на кого действуют.

Выделены основные методы воздействия, к которым прибегают супруги (убеждать, спокойно обсуждать, логически аргументировать, уговаривать, требовать, конфликтовать, поругаться, скандалить, топтать ногами, закатывать истерику, кричать, плакать, ныть, демонстрировать печаль или недовольство, мстить, игнорировать, молчать, реально уходить в депрессию, исподволь «капать на мозги», хвалить, говорить комплименты).

На основании качественного анализа был разработан опросник «Отношения власти в семье». Проведенный нами качественный феноменологический анализ властных отношений и распределения власти в семье дает возможность выдвинуть целый ряд гипотез, проверка которых в дальнейшем будет осуществляться в эмпирических исследованиях, в том числе и с использованием методов математической статистики.

Источники и литература

- 1) Алешина Ю.Е. Индивидуальное и семейное психологическое консультирование. М., 2005.
- 2) Лидерс А. Г. Психологическое обследование семьи: учеб. пособие-пракегтикум для студ. фак. психологии высш. учеб. заведений. М., 2007.
- 3) Обозов Н.Н. Семейно-брачные и родственные отношения //Психология семьи. Хрестоматия. М., 2007. С.375-376.